
 



NunkennenwiralleRegelnundkönnenüberprüfenobeine MengeeinenVektorraum

beschreibt Dafürmüssenwiralle Axiomeprüfen
ACHTUNG

Operationsindwichtig undnicht Objekte

Unterräume

EinUnterraum isteinenichtleereTeilmenge einesVektorraums welchefolgende

Eigenschaften erfüllt

SummevonzweiElementenvonUist
i a b EU atb EU weiterhinTeil von U

Iii aeh ER L UEU

Ein Unterraum ist selberauch ein Vektorraumund enthältdenNullvektor

Erzeugendensystem Basis

Sei Vi Exivi dann ist v eineLinearkombination von v1 Un

Die Menge aller Linearkombinationennenntsichlineare Hülle und wird

mit span v1 Un abgekürzt





Es istalsomöglichmehrere Basen füreinen endlichdimensionalenVektorraum zufinden
Z.B

ey

ey ein

Ex
2VektorraumV spanLexey VektorraumV spanLenes
Wobei ex und ey Wobei en und es

Versuchenwir nuneinenspezifischenVektor in der Standartbasis ex e und der
Basis en es auszudrücken Betrachtenwir hierfürzunächst Xiv

1 wirerkennensofortdass 3seinmuss

Somitist derKoordinatenvektor bezüglichderStandartbasis ex ey

1 wirerkennensofortdass 1 seinmuss

nun ist I derKoordinatenvektor bezüglichderBasisen ey

Der Koordinatenvektorhängtalso vonderBasisab





Beispielaufgabe

1 SeidieAbbildungFgegebendurch

FRL 7 21 1

i istFlinear

ii fallsFlinearist bestimmedieAbbildungsmatrixA

2 SeidieAbbildungFgegebendurch
C Xo IR allestetigenFunktionenaufdem

Interall XoF C 01 1 R

g dxg

i istFlinear



3 Sei P und P Wobei durchdieBasisB 1 x und durchdieBasis

1 beschriebenwerdenkann Seiausserdem

Fifa L P
BestimmedieAbbildungsmatrixA derAbbildungF



Tipps zur Serie

1 9 MCAufgabenwieinÜbungmachen AlsextratrainingMatrixaufschreiben

10 Zeichnen

11 Mo alsVektorenmitBasisB 1 schreiben

WannbildenVektoreneineBasis

12 Schweraberwichtig

a WannbildenVektoreneineBasis Wasmussgeändertwerden

b Gleichwie a

c SchwersieheRechenbeispiel

BestimmeeinLas welches span alsLösungsraum hat

Nehmen wir einHLGS Ax 0

1 AnzahlSpaltenvon Amuss 3sein da ER

2 EinträgevonAbestimmen

JedeZeilevon Amussfolgende Gleichungenerfüllen Da

fjfjjfq.GE EE8
an.az as 0 1 2 1 0

an.az as 0 0 1 3 0

Zusammengeführt ergibtdas

a 0 93 t 92 3 an 5

A istdaher

A la az as 5 3 1

Ax 5 3 1 0


